Отзыв об участии в I Профильной смене
Я и мой сын, впервые участвовали в подобном мероприятии - I Профильная смена в рамках Федерального проекта "Школа НТИ для Доступной среды".
Что понравилось? Неподдельная заинтересованность  педагогов в желании увлечь ребят, показать им мир с инженерной точки зрения, заинтересовать, задать нужное направление. И конечно множество разноплановых занятий, где каждый мог найти, что то своё и выбрать наиболее увлекательное занятие для себя.
Что удивило? Конечно, все мы слышали о проекте Доступная среда для людей с ограниченными возможностями, но когда сталкиваешься вот так, вплотную, и начинаешь общаться без каких либо навыков, то удивительно наблюдать, как все включаются и помогают друг другу. Дети с разными возможностями, сидят и разговаривают, понимают друг друга, спорят, доказывают, подсказывают и в результате совместных усилий рождается идея, проект, которые кто знает, могут действительно найти своё место в реальной действительности и быть полезными людям с ограничениями здоровья.
Подготовленность учебного заведения, конечно также порадовала.
Для детей доступны и классы робототехники, и классы 3D-моделирования, и компьютеры-моноблоки, которые без сомнения привлекают детей не только к играм, а раскрывают больше своих возможностей под руководством преподавателей. Фрезерный станок с ЧПУ, наборы LEGO для робототехники, наборы «Cuboro», 3D-принтер – это далеко не полный перечень оборудования, который предлагает детям попробовать свои силы в инженерном образовании. 
Безусловно, всё это обязательно должно найти отклик в душе и вовлеченности мальчишек и девчонок в процесс обучения и изучения.
[bookmark: _GoBack]Без сомнения можно сказать, чем больше будет таких мероприятий на базе различных школ, чем больше образовательных учреждений будет иметь материально–техническую базу позволяющую развивать детей не только в инженерном направлении, но в других направлениях, тем больше будет молодых специалистов, нашедших своё место в современном мире.
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